

佛山融资租赁行业吹响了服务制造业当家的集结号。3月7日，佛山举行了2023年融资租赁支持制造业投融资对接会，这是佛山近年来首次以融资租赁为主题，举行全市层面的投融资对接活动。

融资租赁，是国际上仅次于资本市场和银行信贷的第三大融资方式。在制造业名城佛山，该行业近年来发展迅猛，总资产连续三年突破百亿大关。作为产融结合的纽带，当佛山提出坚持制造业当家、全力拼经济时，融资租赁行业的关注度随之水涨船高，而这一行业也不断完善产品服务，希望为佛山实体经济注入更强动能。

这正是佛山所期待的。据悉，接下来佛山将多措并举，努力推动融资租赁业和高端制造业优势互补、融合发展，形成“1+1>2”的倍增效应。



2023年佛山市融资租赁支持制造业投融资对接会现场。戴嘉信 摄

响应制造业伸出的“橄榄枝”，佛山融资租赁企业也纷纷行动起来，以更丰富的产品和更优质的服务更好满足客户的需求。

以耀达租赁为例，这家企业推出了特色产品“知识产权二次许可”，专利持有人可授予耀达租赁3年独占实施许可，随后耀达租赁再许可给专利持有人继续使用，后者只需按季定期支付许可使用费并将专利质押给耀达，其间企业专利的所有权和使用权都没发生变化，但无形资产却转化为融资资金。

日昌盛租赁则以新技术提高对企业的服务效率。庞磊透露，目前日昌盛租赁已经推广使用电子签约系统，即使向佛山装备制造业企业购买设备的承租人在外省，双方不需见面也能完成交易，效率大大提升。

此外，在今年2月13日举行的佛山市南海区金融支持实体经济发展大会上，海晟金租，以及绿金租赁、耀达租赁等金融租赁、融资租赁企业还约定，2023年总投放规模超过200亿元。

推动实体经济高质量发展，离不开战新产业的助阵和产业结构向绿色、低碳的转型。针对佛山相关领域，融资租赁机构也在加大投入力度。

“我们已设立研究氢能板块的专门团队，正在对接佛山地区加氢站等相关单位的融资需求。”工银金租境内综合租赁业务二部副总经理李凯说。

广东绿金融资租赁有限公司执行总裁缪远华则表示，将始终坚持市场化、专业化、产品化和差异化理念，致力发展成为国内领先的环保专业化融资租赁公司。

不管是服务传统制造业客户转型升级，还是推动战新产业快速发展，抑或助力产业结构绿色低碳转型，佛山融资租赁业都表达了赋能实体经济高质量发展的决心。

“助力佛山打造金融支持制造业高质量发展的范本，我们作为一家市属国企义不容辞。”耀达租赁总经理助理王钧说，“我们将以服务实体经济为出发点，不断创新业务模式，为佛山经济的高质量发展贡献力量。”

庞磊也表示，日昌盛租赁将“扎根佛山、服务佛山、辐射全国”，希望更友好地与各方客户继续合作下去。

寻求“1+1>2”倍增效应

尽管融资租赁在佛山取得了不俗的发展，但其在佛山仍有很长的路要走。数据显示，2021年，我国融资租赁行业的市场渗透率约为6.48%，发达国家这一指标却普遍在20%以上。无疑，在装备制造业产值超万亿的佛山，融资租赁行业必定拥有更广阔的发展空间。

如何加速融资租赁行业的发展？在业内人士看来，强化银租合作就是重要抓手之一。一方面，银行在资金上具有优势，融资租赁行业与其合作，可以解决资金难题，扩大资金实力；另一方面，融资租赁行业具有资产管理优势，银行与之合作可以增加客户来源，并增强风控能力。

佛山就注意到了银租合作的潜力。不仅佛山市融资租赁行业协会吸收了若干银行机构作为会员单位，2023年佛山市融资租赁支持制造业投融资对接会，也邀请了多家银行机构代表出席。

“希望增强银行与融资租赁机构之间的互动，建立银行、租赁机构、承租人、供货商各方参与组成的利益共同体。”会上，佛山市金融工作局局长蔡伟指出。

但只是借助银租合作还不够，佛山融资租赁行业还必须克服其他短板。例如，在行业与战新产业的互动方面，有企业家认为，目前佛山从事新能源行业租赁的企业相对比较少；在服务业态方面，业内人士指出，佛山本土保理公司稀缺，与城市产业结构及体量、供应链地位及金融服务规模不匹配。

这既需要行业供需双方的共同努力，也需要佛山不断完善对行业的政策扶持体系。

而这正是佛山将要做的。“接下来，佛山将从完善政策扶持体系、引导各类社会资本进入、设立融资租赁投资基金、加强行业人才建设、创新融资租赁企业融资渠道等方面着手，加快融资租赁市场培育和行业发展，努力推动融资租赁业和高端制造业优势互补、融合发展，形成‘1+1>2’的倍增效应。”佛山市金融工作局相关负责人透露。

【撰文】王谦 林东云

【作者】王谦；林东云

【来源】南方报业传媒集团南方+客户端